
东律协〔2012〕15号
关于印发《关于在全市律师事务所开展“双优”评选“回头看”活动的实施方案》的

通  知
各律师事务所：

现将《关于在全市律师事务所开展“双优”评选“回头看”活动的实施方案》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。各律师事务所及时将自查报告、整改报告报送市律协秘书处。

二〇一二年十一月九日

主题词：律师事务所    实施方案    通知
 东营市律师协会秘书处           2012年11月9日印发
关于在全市律师事务所开展“双优”评选
“回头看”活动的实施方案
山东省律师协会于2012年9月开展了第三届“山东省优秀律师事务所”、“山东省优秀律师”评选活动，根据要求，市司法局组成了评选复查小组，对我市申报全省“优秀律师事务所”、“优秀律师”的律师事务所和律师进行了现场复查。通过复查发现我市律师事务所及律师离“全省优秀事务所”、“全省优秀律师”标准存在一定差距。为进一步加强全市律师事务所规范化建设，提高律师队伍素质，推动律师行业科学发展，根据市局部署，市律师协会决定在全市律师事务所开展“双优”评选“回头看”活动。现结合我市律师事务所和律师参加全省“双优”评选情况以及律师行业的实际，制定以下实施方案。

一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，全面落实鲁律协[2012]24号文件精神，以“争先创优、自我评价、正视差距、规范建设”为重点，加强律师事务所规范化建设，增强律师事务所的自律管理能力，使全市更多的律师事务所达到全省优秀律师事务所标准。促进全市律师队伍政治素质、业务素质和职业道德素质全面提高，树立律师良好社会形象，使更多的律师达到全省优秀律师标准，为我市“黄”“蓝”两大战略的实施及社会和谐稳定提供有力的法律服务。

二、目标任务

增强规范管理。建立健全律师事务所各项规章制度，实行民主决策、民主管理。健全律师诚信制度，提高律师自律能力；加强队伍建设。律师事务所要加强全所律师的政治业务学习，健全落实律师事务所党建工作。加大律师队伍教育培训力度，打造学习型律师事务所；加强业务发展。完善服务质量，提升业务发展的广度和深度。提高执业条件。加强硬件设施建设，为律师执业创造良好环境。

三、方法步骤及内容

（一）学习动员阶段（2012年11月10日—11月20日）

各律师事务所要研究制定切实可行的实施方案，召开动员会议，对活动进行专门部署，统一思想，提高认识，增强律师自觉参与的积极性，确保活动的扎实开展。各律师事务所要组织律师认真学习《律师法》、《律师执业管理办法》及与律师工作相关的法律法规，认真学习《第三届“山东省优秀律师事务所”评分表》、《第三届“山东省优秀律师”评分表》标准，将各项规定熟记于心。
（二）对照自查阶段（2012年11月21日—11月25日）

各律师事务所及广大律师要认真对照有关法律法规和规定，尤其要对照《第三届“山东省优秀律师事务所”评分表》，对照《第三届“山东省优秀律师”评分表》标准，认真自查，找出差距，对自身存在的问题列出单子，写出自查报告。各律师事务所、广大律师要“看一看，比一比”。看一看有哪些工作我们没有做，有哪些工作没有做到位，有哪些工作虽然做了，但没有形成文字材料。比一比我们的现状与省“双优”评选标准还有哪些差距，与全省先进律师事务所相比还有哪些差距和不足。已经被评为全省优秀律师事务所、优秀律师的单位和个人，要坚决克服骄傲自满情绪，要更加严格地要求自己，自觉提高标准，要真正在律师行业发挥表率和带头作用；其他律师事务所和律师要稳扎稳打，要发扬不甘落后，奋勇争先的精神，完善制度，创新工作，规范管理，争取早日达到全省优秀标准。各单位自查报告于11月25日前报市律协秘书处。
（三）整改完善阶段（2012年11月26日—12月10日）

各律师事务所和广大律师针对自身存在的问题和不足，制定整改计划，明确整改内容和时限，积极实施整改。通过整改达到自我完善，自我提高的目的。各律师事务所要针对管理和建设中存在的薄弱环节，加大整改力度，做到规范建设无死角，管理无漏洞，以此提升我市律师事务所的规范化建设程度以及广大律师的整体形象。各律师事务所要及时总结整改情况，写出整改报告。于12月10日前报市律协秘书处。

（四）复查验收阶段（2012年12月11日——12月20日）

结合各律师事务所自查、整改情况，市局将组成活动复查验收小组，对律师事务所整改情况进行实地验收检查，对复查不合格的律师事务所和律师进行通报批评，并建议司法行政机关在2012年度律师事务所年度考核中暂缓考核，督促整改。

四、加强组织领导

（一）高度重视，加强领导。为了加强对“双优评选回头看”活动的组织领导，市司法局、市律师协会联合成立活动领导小组，市局党组成员、副局长崔文书任组长，市局副调研员苟振光、市律师协会会长孙瑞玺为副组长，市局政治处主任张春笋、市局律管科科长毛杰、市律师协会副会长綦朝霞、马长生、孙伟、市律师协会秘书长刘翠琴为成员。领导小组办公室设在市律协秘书处，秘书长刘翠琴任办公室主任。各律师所事务所也要成立相应组织机构，落实具体负责人，切实抓好活动落实。

（二）结合实际，狠抓落实。各律师事务所要认真学习评分标准的各项要求，结合本所实际，制定具有指导性、针对性、可操作性的具体落实措施。要把开展活动与本单位长久持续发展结合起来，与年度执业考核结合起来，从规范内部规章制度入手，进一步提高规范化管理的能力和水平，提升律师业务能力，加大业务广度和深度，提高服务质量。

（三）树立典型，注重宣传。市律师协会在检查中，将注重发掘、宣传活动中涌现的先进典型，不仅加大在同行业中的宣传力度，同时通过媒体提高知名度，进一步树立律师队伍的良好形象。各律师事务所也要加大自身宣传的力度，要舍得宣传资金的投入，提高律师事务所和各所律师社会知名度和美誉度。

附：“双优”评选“回头看”活动领导小组成员名单

二〇一二年十一月九日      
“双优”评选“回头看”活动领导小组成员名单

组  长：崔文书    市局党组成员、副局长

副组长：苟振光    市局副调研员

        孙瑞玺    市律师协会会长

成  员：张春笋    市局政治处主任

毛  杰    市局律管科科长
綦朝霞    市律师协会副会长

马长生    市律师协会副会长

孙  伟    市律师协会副会长

刘翠琴    市律师协会秘书长
领导小组办公室设在市律协秘书处，秘书长刘翠琴任办公室主任。
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