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	东文明委〔2013〕20号


关于组织开展东营市第二届道德模范
评选活动的通知

各县区文明委，市直各部门、单位：

近年来，各级各部门以建设社会主义核心价值体系为根本，大力推进公民思想道德建设，涌现出一大批体现社会主义道德要求的先进人物。去年，我市开展了首届道德模范评选表彰活动，在全社会形成了学习、关爱、崇尚、争当道德模范的热潮。为充分发挥道德模范榜样引领作用，动员广大干部群众参与道德实践，全面提高公民道德素质，推动社会道德水平进一步提高，形成实现中国梦的强大精神力量，市文明委确定开展第二届道德模范评选活动。现将有关事项通知如下：

一、指导思想

深入贯彻落实党的十八大精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，以建设社会主义核心价值体系为根本，广泛发动干部群众参与道德模范评选活动，大力弘扬社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德，树立知荣辱、讲正气、做奉献、促和谐的社会风尚，凝聚起实现中华民族伟大复兴“中国梦”的强大精神力量。
二、推荐条件
凡身体力行社会主义荣辱观，模范遵守公民道德规范，在日常工作、生活和人际交往中品德高尚、事迹突出、群众公认的东营市民，符合下列标准之一的均可参评。
（一）助人为乐。长期坚持帮助无血缘亲缘关系的老幼病弱、鳏寡孤独以及其他困难群众；对遭遇不幸或遭受灾害者奉献爱心，努力帮助排忧解难；积极参加捐资助学、扶残助残、公共服务、志愿服务等社会公益事业和公益活动。

（二）见义勇为。在公民合法权益受到侵害时挺身而出，给予保护和援救；勇于同正在实施的违法犯罪行为作斗争，义务协助追捕犯罪嫌疑人或提供重要线索，为侦破重特大案件作出贡献；在抢险救灾中，奋力排除险情，保护国家、集体和群众生命财产安全。

（三）诚实守信。具有强烈的诚信意识，从事生产活动坚持质量至上，从事经营活动坚持信守契约，从事服务工作坚持优质规范，在合作者和服务对象中享有高度信誉；在人际交往中，真诚待人，实心做事，即使遇到困难，仍坚持信守承诺。

（四）敬业奉献。具有崇高职业道德和敬业精神，立足岗位，刻苦钻研，业务过硬，勇于创新，有重要发明创造或重大贡献；干一行、爱一行，长期在艰苦条件下尽职尽责、默默奉献，恪守职业规范，办事公道、服务优质，赢得群众广泛好评。

（五）孝老爱亲。模范践行家庭美德，孝敬父母，长期悉心照料体弱病残的老人，使他们享受人生幸福；关爱子女，夫妻和睦，兄弟姐妹团结友爱，家庭生活温馨和谐；在家人亲属有伤病、残疾等困难情况下，做到不离不弃、守护相助、患难与共。

三、评选步骤
评选活动采取群众投票与组织推荐相结合的办法，确保整个评选过程公平、公正、公开。评选时间从2013年10月至2013年2月，具体分四个阶段实施：

（一）宣传发动阶段（2013年11月10日前）。市文明委印发评选通知，启动评选工作。在市直主要新闻媒体公布活动启事，发动社会各界踊跃参与。各县区、市直各部门单位也要通过多种形式，组织好各个层面的宣传动员工作。

（二）组织推荐阶段（2013年11月11日至12月）。坚持自下而上、逐级推荐的原则。各县区文明委、市直各主管部门要按照要求，广泛发动群众推荐候选人。市民可通过所在单位或村居、乡镇（街道）逐级推荐。各县区推荐名额为每类不超过2人。推荐名单经各县区文明委或市直主管部门研究同意后，填写推荐表，并形成2000字以内的事迹材料。推荐表（一式两份，A4纸双面打印）及事迹材料于2013年11月30日前报市文明办，同时报电子版（dywmb@126.com）。市文明办将组织人员对推荐对象进行认真筛选，确定50名候选对象。
（三）评议投票阶段（2014年1月至2月）。在《东营日报》公示候选人主要事迹，同时刊登评议表，广泛发动市民参与评议，接受社会监督和投票。市文明办根据候选对象事迹及得票情况，确定道德模范及提名奖获得者建议名单。
（四）审批表彰阶段（2014年2月）。市文明委审定建议名单，认真组织考察，充分征求有关部门的意见，做出表彰第二届全市道德模范的决定，并通过表彰会等形式对获奖者进行大力宣传。
四、评选要求

（一）加强组织领导。各县区、市直各部门单位要充分认识评选表彰道德模范的重要意义，作为加强公民道德建设的有效抓手，切实加强组织领导，作出周密部署，精心组织实施，把组织评选的过程变成深入宣传和践行社会主义荣辱观、推进精神文明建设的过程。
（二）坚持实事求是。严格遵守推荐程序和标准，杜绝弄虚作假，确保评选活动严肃、公正、公平、合理。要向一线倾斜，重点评选在基层工作岗位上任劳任怨、业绩突出、影响广泛的先进典型，真正把文明的倡导者和践行者推选出来。

（三）坚持群众评议。要立足基层、面向社会，充分体现群众性，突出群众评、评群众，群众学、学群众，着重推选群众身边看得见、摸得着、学得到的先进人物，使这项活动成为群众进行自我教育、自我提高的有效载体。
（四）营造浓厚氛围。市县新闻单位要配套联动，开辟专题、专栏，大力宣传各级各部门公民道德建设的进展和经验，充分展现各类道德模范的感人事迹和高尚品德，使道德理念和文明风尚深入人心。各县区、各部门要把宣传工作贯穿评选活动始终，大力宣传候选人事迹，努力扩大活动影响，营造全社会关注、支持、参与道德建设的浓厚氛围。
附：东营市第二届道德模范推荐表
东营市精神文明建设委员会
2013年10月23日
东营市第二届道德模范推荐表
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	推荐单位意见：

（盖章）

年  月  日
	县区文明委或市直主管部门意见：

（盖章）

年  月  日

	市文明委审批意见：

（盖章）

年  月  日


注：“类别”栏填写助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献或孝老爱亲。
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