从公诉的角度看律师的刑事辩护
选择这个题目与各位律师交流是基于以下几个方面的原因。

1、刑事诉讼法的重要性

刑事诉讼法调整的对象是公、检、法机关在当事人和其他诉讼参与人的参加下，揭露、证实、惩罚犯罪的活动。它的内容主要包括刑事诉讼的任务、基本原则与制度，公、检、法机关在刑事诉讼中的职权和相互关系，当事人及其他诉讼参与人的权利、义务，以及如何进行刑事诉讼的具体程序等。刑事诉讼法与赋予和规制刑事诉讼中的职权机关权力、追诉犯罪、保障公民权利密切相关。由于刑事诉讼直接关系着国家刑罚权的公正性与公民个人的生命和自由，因此，除了宪法以外，它比其它法律显得更为重要，素有“小宪法”之称。咱们来看大家关注的冤假错案，无论是杜培武案、还是佘祥林案、赵作海案、时建锋案等等全部都是刑事案件，都与刑事诉讼有关。而且这些案件出来以后，大家不但关注案件的后续处理，更关键的是关注使冤假错案产生的背后的法律问题，正是由于这些，才推动了2012年刑诉法的修改。反之，我们来看上海法官集体嫖娼案，大家更为关注的是对嫖娼法官以及所在法院如何处理，而很少有人关注当事人的案件是如何处理的，法院判决是否公平，背后的法律适用有无问题。刑诉法修改期间向群众征求意见，短短四五个月内，收集各行各业提出的意见、建议十几万条；而之后的民诉法修改，仅收到意见、建议几千条。按照常理来讲，老百姓更多的应该是民事案件的处理，更关注民诉法才对。但是，从这些数据可以得出刑事诉讼法的重要性。刚刚结束的十八届四中全会一个主题就是依法治国，这里的依法当前最主要的就是依据宪法和刑事诉讼法。
2、公诉权是我国检察机关的核心权利

关于检察机关是行政机关还是司法机关；检察机关的权利是监督权、侦查权还是公诉权这些在理论界从未停止过争论。曾经有一本专门研究关于检察机关权利的书上写过有二权说、三权说、四权说等等。但目前通说应该是公诉权是检察机关的核心权。不关这种说法理论上是如何分析的，我就记得我刚到检察院上班时一次考试中有这个题，我特地查了答案，确实是公诉权。因为我本人也从事了十五年的公诉工作，从这个角度讲和各位交流这个题目我想对有底气。
3、公诉部门是检察机关和律师打交道最多的一个部门
检察机关的其他部门比如反贪、反渎两个侦查部门、侦监有就是批捕部门等等他们在一个刑事案件的诉讼过程中基本只涉及一个环节，但是公诉部门在案件诉讼过中要经过审查起诉、退回补充侦查、提起公诉、出庭支持公诉、一审、二审、审判监督等等环节，所以和律师打交道相对较多，沟通交流也多。
基于这三方面的原因吧，也是根据领导安排，选择了这个题目，拿到这个题目后我反复思考，无论是公诉人也好，律师也好，在每一起刑事案件的诉讼中，我们都不是案件的当事人，我们参与其中，不论是之前的庭审方式的纠问式也好，还是现在所谓的抗辩式也好，最终我们的目的就是为了保证准确、及时的查明犯罪事实，惩罚犯罪分子，保障无罪的人不受刑事追究。那么每一起犯罪事实如何才能查明？我认为必须要用证据来证明。也就是举证责任和举证权利的的问题。怎样又算查明了呢？那就是刑事案件证明标准的问题。公诉人和辩护人如果把举证责任、举证权利、案件的证明标准方面都搞清楚了，那么无论从哪一方的角度去考虑对案件的处理，都不应该出现冤假错案。所以，今天我想要和各位律师探讨交流的这方面的问题。
一、刑事诉讼中的举证责任、举证权利

举证责任、举证权利的问题是三大诉讼中最基础也是最根本性的问题。我们知道民事诉讼的举证原则是“谁主张‘谁举证”。这是因为民事诉讼是平等主体之间因为民事纠纷引起的诉讼，那么这个诉讼由谁提起就由谁举证。当然也有举证责任倒置的情形，比如产品质量问题引起的诉讼，买一个高压锅使用过程中突然爆炸了，那么作为被告的生产商就有责任对产品的质量问题举证，你要证明你的产品没有瑕疵，没有质量问题。行政诉讼我们知道所谓“民告官”，在诉讼之前双方并不平等，作为原告的一方是普通的老百姓或者企业组织等等，另一方是代表国家行使管理权的行政机关，他们的地位是不平等的，但是进入诉讼以后他们的诉讼地位是平等的，那么谁来承担举证责任呢？不是提起诉讼的原告，而是由被提起诉讼的国家行政机关来承担。这是由行政诉讼的特殊性来决定的。因为行政诉讼起诉的、告诉的就是你行政机关的行政行为是违法的，那么你被告行政机关就有义务来证明你对我做出的行政行为是合法的。所以由被告承担举证责任。
那么刑事诉讼中的举证责任到底是由控方承担还是由辩方承担？理论上、立法上、实务上一直有不同的争论。我们要想搞明白这个问题，首先就要从刑事诉讼的性质入手。什么是刑事诉讼？检察机关在刑事诉讼中具有非常重要的地位，或者我们是侦查机关、或者我们是公诉机关，或者是法律监督机关。不管是哪一种职能，最重要的一点是，是检察机关发动了起诉。检察机关为什么要发动起诉，是我们认为被追诉人的行为构成了犯罪，要求法院追究他的刑事责任，就公诉案件而言，这叫刑事诉讼。刑事诉讼这个概念当中就给了我们这样几个信息，第一、刑事诉讼是由控方发动的，或者说是公诉机关发动的，广义上还包括侦查机关，或者说公诉人。是你发动的，你不发动就没有刑事诉讼；第二，你发动了刑事诉讼目的是什么？是要追究你所认为的特定行为人的刑事责任；什么是刑事责任？首先是你所认定的行为人的行为是否构成犯罪？构成犯罪以后如何承担刑事责任？这是刑事诉讼的第二个特点，是要解决跟定罪、科刑、承担刑事法律责任这样一个根本性的问题，它涉及对公民的生命、自由、财产、人格、名誉等等很多宪法基本权利的活动；第三、要谁承担刑事责任？被追诉人，包括侦查、公诉阶段的犯罪嫌疑人、提起公诉后的被告人。这就是刑事诉讼的基本关系。控方是发动起诉的一方，具有主动性、进攻性。被追诉人是被动的一方，是防御的一方。第四，要解决的问题是定罪科刑的问题。在刑事诉讼中，什么是刑事诉讼的举证责任？刑事诉讼就是解决被追诉人刑事责任问题的，而刑事责任是涉及定罪和量刑的。定罪和量刑的基础问题又是证据问题。要以事实为根据，就是要以事实所外化的刑事证据来决定被追诉人是否构成犯罪，是否应当受到刑事处罚，受到什么样的刑事处罚。这是解决刑事责任问题的最基础的最根本的问题。就是证据证明他有罪，证明他应当受到刑事处罚，这个责任就是刑事诉讼中的举证责任。解决刑事诉讼中被追诉人的行为是否构成犯罪，是否应当受到刑罚处罚，应当受到什么样刑罚处罚，它的证据就是举证责任要件。

到底刑事诉讼中谁应当承担举证责任？我们可以以2012年刑诉法修改作为一条线，看看之前是什么情况。先看实践中，在实践中刑事责任是怎么认识，怎么解决的。说一个案例，上世纪90年代发生在云南昆明的杜培武案件。结论认为控方的指控不能成立，被告人无罪。但是一审法院仍然判决被告人有罪，并判决死刑立即执行。二审法院维持一审法院定罪部分的判决，只是在量刑上改为死刑缓期执行。一审和二审判决书在对于为什么不采纳被告人及其辩护人的辩护意见的时候，都有这样一段表述：被告人及其辩护人虽然针对指控事实和证据提出了无罪辩护意见。但是，没有提供相应的证据予以证实。所以，辩护意见不予采信。这个逻辑关系很清楚，你说无罪，要拿出无罪的证据来。没提供无罪的证据，辩护意见不予采信。这里就体现了一个很重要的精神，被告人、辩护人也要承担举证责任。要做无罪辩护，要拿出无罪的证据。要做罪轻辩护，也要拿出相应的证据，包括量刑的变化。这就是在司法实践中，事实上已经在要求被告人、辩护人也要承担举证责任，否则你的意见不采纳。那么立法上怎么样，是如何规定的。刑诉法12年修改前，刑诉法上没有直接，没有明确的就刑事诉讼中谁应当承担举证责任作出直接规定，没有这样的条文。但是有一个间接地，应该说也体现了刑事诉讼中举证责任问题的一个规定。这就是96年刑诉法35条的规定，79年刑诉法28条的规定.这两个条文的内容几乎一样，除了主体原来只有被告人，96年增加了犯罪嫌疑人以外。辩护人的责任是根据事实和法律提出证明犯罪嫌疑人、被告人无罪、罪轻、减轻或者免除刑事责任的材料和意见，维护犯罪嫌疑人、被告人的合法权益。我们可以从中听出关于举证责任的精神所在。辩护人，要承担举证责任，这就是辩护人的责任。这就是法律没有直接但是间接规定了辩护人也要承担举证责任。从这个意义上讲，司法实践中，法院判决不采纳律师的意见，以没有提供证据来支持自己的意见为由，似乎还是有法律依据的。

理论界，在96年刑诉法修改以前，对这个问题关注的还不是很多。在96年刑诉法修改过程中，法学界特别关注刑诉法的修改，争论了很多问题。其中一个问题就是刑事诉讼中谁应当承担举证责任的问题。在法律上如何来规定，如何来表述，就是其中的一个问题。当时大家形成的一个基本看法是，一般情况下，举证责任应当由控方来承担，特殊情况下，被告人、辩护人也要承担。理由是什么，根据是什么，常常会有人举出一个例子：巨额财产来源不明罪。或者持有型犯罪的情况下，就要由被告人、辩护人承担举证责任。大致上讲，2012年刑诉法修改以前，关于刑事诉讼举证责任的情况，包括司法实践中的、立法上的和理论上的情况，大致是这样的。到2012年刑诉法修改之后，应该说这个问题有了根本性的改变。修改后刑诉法49条的规定：公诉案件中，被告人有罪的举证责任由人民检察院承担；自诉案件中，被告人有罪的举证责任由自诉人承担。意思很明确，刑事诉讼的举证责任就是控方承担。有了这样一个原则，刑诉法其他相关的条文也作了新的规定或者修改。比如第50条，在这个老条文中加了一句话：不得强迫任何人证实自己有罪。这就是理论上经常说的反对强迫自证其罪原则，或者不得强迫自证其罪原则。这个原则是国际社会法治国家通行的原则，也是《联合国公民权利和政治权利国际公约》所确认的原则。我国在98年10月5号就签署了这个国际公约，当然到今天为止还没有正式批准。但是我们已经签署了，就意味着这个公约的基本原则、基本精神，大部分内容我们是同意的。在立法上确认了这个原则，立法者还是有顾虑的，所以在立法设计和文字表述上颇费心机。在立法设计上把它放在禁止刑讯逼供的条文里，免得落人口实；在表述上力求不要与联合国的规定相同，以免被人说照抄照搬西方国家的东西。“不得强迫任何人证实自己有罪”这个表述从实质意义来讲，没有问题，它仍然是不得强迫自证其罪的基本精神。但是细推敲起来，这个表述还是有一定问题的。“证实自己有罪”与“承认自己有罪”是有很大不同的。刑事诉讼从侦查到审查起诉到公诉到审判，从一审到二审，甚至还有审判监督程序，就是在解决一个证实犯罪嫌疑人、被告人是否有罪的问题。怎么强迫也不可能让人证实自己有罪，从这个意义上讲，这个表述是不够严谨的，不够准确的。国外的条文、联合国的规定基本形成是：不得强迫任何人承认自己有罪和（或）作出对自己不利的供述。之所以有我国刑诉法的这个规定，前提就是控方承担举证责任。这是第一点。第二点，与举证责任49条相呼应的，对35条也作了修改，修改后还是35条，但是内容发生了变化。有两个区别：一是“提出证明犯罪嫌疑人……”中把“证明”两字去掉，为什么去掉，也是为了和49条的规定相呼应、相一致。意图很明显，就是辩护人在辩护中不承担举证责任。35条第二点修改，表现在最后一句话。原来的规定是维护犯罪嫌疑人、被告人的合法权益，现在的规定改变为维护犯罪嫌疑人、被告人的诉讼权利和其他合法权益。本质上来说没有变化，但是对这句话的理解，要与前一句话联系起来。前一句是实体辩护，后一句是程序辩护，两者是并列关系，这一条我认为是关于程序辩护的一个总的概念。司法行为必须与法有据，这就是平时所说的证据行为。但是老百姓的行为则是法无禁止就可以。辩护行为在辩护中，有依据的可以做，没有直接具体的依据的，但是符合维护犯罪嫌疑人、被告人的诉讼权利和其他合法权益的，通通都属于这个范畴，都可以提出。

有这样几个条文，49条、50条、35条，其实就非常明确地强化了刑事诉讼中的举证责任应当由控方承担的规定。为什么要规定控方应当承担举证责任？主要是这么几个理由：
第一、这是由控方在刑事诉讼中的地位决定的。因为起诉是由控方认为嫌疑人有罪而发动的，否则诉讼不会发生。目的是要求审判机关追求刑事责任，这就决定了控方必须要承担举证责任。

第二、这是无罪推定原则的内在要求。无罪推定原则是现在刑事诉讼的基石。整个社会对这一点已经相当普遍的接受了。无罪推定原则是针对封建专制社会的司法专横的有罪推定原则而来的，有罪推定是说作为犯罪嫌疑人就推定其有罪，如果其认为自己无罪，就要拿出证据证明，证明不了无罪就是有罪。举证责任是被追诉方承担的。无罪推定原则是不能推定对方有罪，不能要求对方承担举证责任。只能假定无罪，但是又说有罪，怎么办？谁说对方有罪谁来证明其有罪。与此相关，就自然产生第二个要求：不得强迫任何人承认或者供认自己有罪。这也是无罪推定原则的内在之一，所以国外有不得强迫自证其罪的原则，有沉默权。无罪推定原则的第三个要求：疑罪从无。既然要承担举证责任，当举证达不到这个标准，只是疑罪的时候，就要按照无罪来处理。这里面最实质的是被追诉方不承担举证责任。

第三、如何理解巨额财产来源不明罪、持有型犯罪中的举证责任问题。作为控方的检察机关，在起诉巨额财产来源不明罪时，不可能没有证据，至少要提供以下事实：一是他是国家工作人员，二是他有巨额财产，三是他的正常合法财产来源及其数额，四是巨额财产和他的合法财产之间有一个巨大的差额，这个巨大的差额就叫做巨额财产来源不明。持有型犯罪也是这样，需要提供一些证明。而这就是在承担举证责任，并没有改变控方应当承担举证责任的状态，并不是有些人所说的举证责任的倒置。

在刑事诉讼中，辩方举证行为的性质是什么，是一种举证责任、举证义务，还是举证权利？辩护人、被告人在刑事诉讼中当然可以举证，但不是举证责任、举证义务。因为举证责任、举证义务是证明犯罪嫌疑人、被告人有罪的责任。而责任是必须做的、不可推卸的，如果不做就要承担不利后果的。辩护人、被告人举证是提出对自己有利的事实，是为质疑、动摇、推翻控方的指控事实和相关证据，是一种被动的、防御性的行为。这种行为是可以选择去做的，不是必须的，是举证权利。所以，辩护人、被告人在刑事诉讼中举证是他的权利，而不是义务。控方则是在完成他的责任和义务。

二、控方举证责任的内在要求

控方应该承担被告人有罪的举证责任。那么这个内在的要求是什么？我梳理了一下，大概是4项要求。第一，必须首先提出证据的责任。承担举证责任就意味着首先要先提出证据；第二，提出合法证据的责任。你要承担举证责任，要拿出证据，你必须保证你的证据是合法的，这个问题在过去我们没有非法证据排除规则的时候，不是特别突出，现在有了非法证据排除规则，这个问题推到了一个非常显要的位置。但是我觉得对这个问题的理解上还存在偏差。比如说，在非法证据排除的调查程序中，我们法律现在要求什么呢，被告人、辩护人提出非法证据排除要求的时候，要提出相关的线索或材料。那我们控方有什么呢，法律要求你要承担证明涉嫌非法证据是合法取得的证明资质。这是刑事诉讼法的要求。那么我们控方承担的证明所涉嫌非法证据是合法取得的责任是什么责任。现在有一些人，包括一些学者说，这就是举证责任倒置的责任。对这种看法，我是不同意的。为什么把控方证明自己证据是合法取得的责任视为举证责任的倒置呢，其理由实际上是说，被告人、辩护人提出非法证据排除要求的，反过来让我们控方承担，而不是由他来承担，所以说这是一个举证责任的倒置。这个看法是错误的。这不是倒置，这是天经地义的竖置。什么是竖置？就是你控方天经地义的就承担了你提供的证据应当是合法的。我们设想一下，检察机关作为国家的专门机关，我们中国又是法律监督机关，你提供的证据  难道是非法的吗？当然不可以。所以说你提供的证据必须是合法的。当没有人提出你所提供的证据是非法的时候，你不需要特别证明，但当有人说你的证据是非法取得，要求依法排除的时候，你同意不同意啊，你如果同意，这个证据就排除了，你如果不同意那是非法证据，你就得提供证据证明，所以这是你承担的举证责任当中的应有之义，不是非法证据排除程序当中的举证责任倒置。第三项要求，我们承担的举证责任是对谁的责任，责任的对象是法庭和辩方。向法庭承担举证责任这没有问题，理论上实践上都不存在问题，我们多少年来也是这样做的，在法庭上我们一个个的出示证据、宣读，这就是在履行举证责任的一部分内容，这就是向法庭的或者说是向法院的。但是我们承不承担向被告人辩护人出示证据提供证据的责任，特别是庭前出示。没有开庭之前，我们控方应不应该把我们控方的证据让被告人辩护人知道看到，这是一个有争议的问题。不仅理论上有争议，实践中也有这样的判例，立法中也有这样的反复。比如说李庄案件。对于李庄一审，我从媒体了解到对李庄的指控一共有三项，第一项，会见被告人龚刚模，用眼神、表情暗示对方翻供，暗示对方受到刑讯逼供。第二项，在会见龚刚模时，把他在法院阅卷中了解到的其他同案被告人的口供信息告诉了被告人龚刚模。第三项，办案时，唆使证人作伪证。第三项事实，我们不去讨论，我们不知道他是否唆使证人作伪证。前两项事实，应该说是不能成立的。不能说是事实本身不能成立，而是说这个事实作为犯罪事实是不能成立的。律师会见，眼神怎样、表情怎样，都可以定罪，这个社会就太可怕了。不光眼神可以传递表情、表情可以传递表情，那声音还可以传递表情呢。律师肩负着维护犯罪嫌疑人、被告人合法权益的责任，这本身就是法律赋予他的责任，他维护犯罪嫌疑人、被告人是他的天职，这就是他的表情，如果不允许他有表情，这不是一个法治社会、法治国家允许存在的。第二，把同案被告人的口供信息告诉被告人也算犯罪吗？他告诉不行吗？他不告诉，让他和被告人会见干什么去了？看望一下、沟通一下就行了。为什么法律规定会见，为什么规定律师可以阅卷呢，为什么开庭前要提前告诉被告人、辩护人呢，所有这些都是要让被告人、辩护人在庭前了解掌握控方指控的事实证据，做好相应的辩护的准备。这就是立法的意图。现在说他告诉了他案卷材料的证据信息就涉嫌犯罪了，那律师制度可以不要。律师是帮助他指控的犯罪能不能成立，帮助他在法律获得有利的判决，所以他必须要看卷、必须要沟通、必须要交流。但是这个案件就形成了这么一种情况。这是作为一个客观的、理性的法治国家所不能够解释的。针对这些问题，在2012年刑诉法修改过程当中，对这些问题作出了回应。对律师、对辩护人、对被告人能不能相互交流沟通，2012年刑诉法作出了规定。第一，明确规定律师从审查起诉之日起就可以到检察机关阅卷，到审判可以到法院阅卷。这是过去没有的。1996年刑诉法不让律师看卷。检察机关审查起诉阶段律师是看不到卷的，只能看到诉讼文书和技术性鉴定材料，到了法院只能看到主要证据的复印件或者照片以及证据目录和证人名单。到了法庭上辩护时 他不知道我们控方手里有什么，这是96年刑诉法。这次2012年刑诉法把这个改变了，从审查起诉之日起就可以到检察机关阅卷，到法院仍然可以阅卷，这是第一个改变。第二个改变，检察机关向法院移送起诉时要全部移送案卷材料，其中一个意义就是保证辩护人在审查审判阶段可以到法院去阅卷。第三个改变，也是非常重要的一个改变，就是律师从审查起诉之日起，与犯罪嫌疑人、被告人会见时，可以核实有关证据材料。什么是核实？两种信息不对称、两种信息不一致，两种信息哪个是客观真实，哪个有问题，直接的去核查核实。律师可以与犯罪嫌疑人核实证据，就是律师可以把在检察机关、在法院阅卷得到的案卷信息、证据信息与在押的犯罪嫌疑人、被告人核实。特别是你向我陈述的事实和我在案卷中看到的证据不一致的情况下，到底是你欺骗了我，到底是你不了解情况、说的不符合事实，还是我在案卷内看到的有关证据本身是不客观、不真实的，需要来核实。这个问题就把我们前面说的那些问题解决了。所以这是非常重大的一个突破。核实证据就意味着庭前辩护人、被告人可以了解掌握控方的证据信息。所以我们说举证责任的第三个方面向法庭承担的举证、向辩护人、被告人承担的举证责任就表现在这方面。四是提供的证据必须达到法定证明标准的程度。举证的目的是要给对方定罪、追究对方刑事责任，定罪必须要达到法定的证明标准，否则你就没有完成举证责任，就要承担指控不利的后果。只有把这四项内在要求达到了，那就胜诉无疑。

三、刑事诉讼中定罪证明标准的理解与运用

　理论界围绕刑事诉讼中定罪证明标准的问题从来没有停止过讨论、研究甚至辩论。在现行事诉讼法》修改之前，一般都表述为“犯罪事实清楚，证据确实、充分”。但是，随着研究的不断深入，包括对国外刑事诉讼中定罪证明标准的考察和引介，特别是司法实践在运用上述定罪证明标准中暴露出不少问题以致发生冤错案件，譬如杜培武案件、佘祥林案件、赵作海案件等的背景下，理论界开始反思我国刑事诉讼中定罪的证明标准，并存在着相当程度的分歧与争论
　新《刑事诉讼法》在定罪的证明标准问题上，除保留了现行《刑事诉讼法》第162条的规定（修改后为第195条）外，更重要的是在第53条（旧《刑事诉讼法》第46条）对何谓“证据确实、充分”做出了明确的解释性规定：“证据确实、充分，应当符合以下条件：（一）定罪量刑的事实都有证据证明；（二）据以定案的证据均经法定程序查证属实；（三）综合全案证据，对所认定事实已排除合理怀疑。”这是我国刑事诉讼法第一次对“证据确实、充分”作出解释性规定，它对旧《刑事诉讼法》关于定罪证明标准的规定在以下两个方面进行了丰富和发展。

　　第一，旧《刑事诉讼法》第162条规定的证明标准，只涉及定罪问题，不涉及量刑问题。该新标准则涉及定罪和量刑两个方面，是第一次在刑事诉讼法的“总则”上从证据的角度提出的定罪量刑的总标准。

　　第二，旧《刑事诉讼法》第162条的规定只涉及定罪的证据应当证明到什么程度一个方面，而该新标准则包括了三个方面的内容即定罪量刑应当具有哪些证据（证明对象）、如何对证据查证属实（查证方式）以及证据应当证明到什么程度（证明标准）。

从以上分析，这个证明标准已不再是单一的定罪证明标准，而是发展为多元的定罪量刑的证据标准。

　　1．新标准首先提出了定罪量刑应当具有哪些证据或应当证明什么

新《刑事诉讼法》对“证据确实、充分”提出了三个方面的具体要求，其中第一项要求是“定罪量刑的事实都有证据证明”。 实质上回答了对被告人定罪科刑应当解决的第一个问题，即应当证明什么或曰定罪量刑的证明对象问题。首先，在刑事诉讼中，对被告人定罪科刑需要证明的并非全部或所有案件事实，而只是定罪量刑的事实或曰与定罪量刑有关的案件事实。明确这一点有助于解决司法实践中有时候纠缠于一些与定罪量刑无关的案件事实而发生的无谓争执。其次，“定罪量刑的事实”在任何一个具体个案中都是具体的，而不是抽象的。也就是说，应当是因罪而异、因案而异的。反过来说，并非所有刑事案件中需要用证据证明的定罪量刑的事实都是一致的或一样的，而是千差万别、因案而异的。仅以在案件中死亡被害人的身份而言，对于发生在光天化日、众目睽睽之下的故意杀人案件，死者的身份并非必须证明的案件事实，即使被害人来历不清，也无法查明，并不影响对被告人定罪科刑。而在赵作海被控故意杀人案中，那具无头、四肢不全的尸体的身份则是必须予以证明的案件事实。又如被害人的尸体存在与否，在有足够确凿的证据证明是被告人实施了案件中的指控行为，例如在大桥上发生的被告人故意加害被害人并将其推至河中淹死的案件，如果作案过程被桥上安装的摄像头全部清楚地录制下来了，即使被害人的尸体最终打捞不到，也不影响对被告人定罪科刑。但在只有被告人自己供述故意杀人并致人死亡的案件中，找到被害人的尸体并确认其身份就是必须予以证明的案件事实。如果被害人的尸体无法找到或身份无法确认，就不能对被告人定罪科刑。
2．新标准提出了对定罪量刑的证据进行查证的要求

“据以定案的证据均经法定程序查证属实”。这就意味着，在刑事诉讼中定罪也好量刑也罢，不仅要有证明定罪量刑事实的证据，而且凡是定案的证据无论定罪的证据还是量刑的证据，都必须经法定程序查证属实。没有经过法定程序查证并确认属实的证据不能作为定案根据。而所谓“均经法定程序查证属实”，实际上就是要求作为证明定罪量刑事实的每一个证据，既要有证据能力又要有证明力。唯此，才能作为定案的根据。

　　但是，即使每一个证据均被查证属实，也并不等于对被告人就可以定罪科刑。还要将所有证据联系起来进行综合考察，看不同证据相互之间的关系以及证据与案件事实的相互关系。只有在把它们综合、联系在一起达到法定证明标准的时候，才能对被告人定罪科刑。而所谓法定的证明标准，就是新标准提出的第三项要求。

　　3．新标准提出了经法定程序查证属实的所有证据证明到什么程度才能对被告人定罪科刑

　　“综合全案证据，对所认定的事实已排除合理怀疑”。这一证明标准具体包括三层含义：其一，证明所持的依据是之前已确定的所涉个案需要证明并且经法定程序查证属实的定罪量刑的“全案证据”，而不是某一或某些单一证据；其二，证明的目标对象是依据全案证据“所认定的事实”，包括定罪的事实和量刑的事实；其三，证明应当达到的标准是，依据全案证据所认定的案件事实是否达到已排除合理怀疑的程度。对所认定的案件事实能够排除合理怀疑，就是达到了证明标准，进而可以对被告人定罪科刑；对所认定的案件事实不能排除合理怀疑，则没有达到证明标准，就不能对被告人定罪科刑。

可见，新的证明标准扼要地讲，就是“排除合理怀疑”的证明标准。“排除合理怀疑”的证明标准并不是孤立的，而是将其与应当证明什么、如何对证据进行查证密切联系在一起并以前两者为前提而确立的证明标准。在这个三位一体的体系中，“排除合理怀疑”与其他两个方面的要求是分不开的，它存在于前两项要求之后，也产生于前两项要求之中。在这个新标准下，“合理怀疑”并不是漫无边际、无所约束的怀疑，而是针对每一具体个案中运用证据确定的定罪量刑的案件事实提出的怀疑。在功能上，它给审判人员提供了一个考察指控证据是否达到定罪量刑程度的审查判断标准。也就是说，“合理怀疑”一旦存在且不能排除，就不能对被告人定罪科刑。反之，则可以对被告人定罪科刑。这就决定了它具有现实的具体的指导审判人员审查、运用证据正确定罪量刑的判断和操作功能。

需要说明的是我个人认为“排除合理怀疑”的证明标准与“两个基本”即案件的基本事实清楚，基本证据确实、充分的标准并不矛盾。咱们知道绝大多数案件都是犯罪在前，、侦查在后，司法人员要认识的是因成为过去的案件事实，这种认识是逆向的，只能通过拼接、组合，间接地去回复和再现案件事实。何家弘有一句话说的很有道理“司法人员不是神仙，无法全知全觉，也无法穿越时空隧道，只能通过短缺的证据去认识发生在过去的案件事实，于是，那事实便如水中之月、镜中之花一般而具有了模糊性。”所以，就司法证明而言，司法人员要查清案件的全部事实情况，对任何案件都是不可能的，但是对于已破案、已查清的案件事实来说，基本犯罪事实或主要犯罪事实的认定是能够达到准确无误的地步。
    四、促进依法治国是每一个法律工作者应尽的义务
十八届四中全会的主题就是依法治国。我国的法律不能说不健全，拒不完全统计有1100部左右，涉及各行各业。我国的现状不是无法可依，而是有法不依。中国人的智商据调查是全球最高的，差不多能达到107左右，其次是白种人，最差的是黑人。中国人这么高的智商都用于哪儿了？改革开放以来，有的个人投机钻营，骗子的方法越来越高级，手机上到处是防骗招数也防不胜防；有的企业制假贩假，甚至添加有毒有害物质，比如三聚氰胺、瘦肉精、苏丹红等等；有的机关上有政策下有对策，私设小金库的情况比比皆是；有的高官身居要职为一己私利不惜出卖国家利益。老百姓遇到事情不是依靠法律来解决而是上访。这种种现象表明，几十年来我们的很多政府机关、团体、个人甚至司法机关没有依法办事。（举例重庆现象）
正是在这种巨大的压力下，十八届四中全会特别强调要依法治国。我认为推进我国依法治国的进程中，法律工作者要首当其冲，努力使每一起案件都能实现公平和公正，在每一个老百姓心中都树立起法律的信仰。西方的法官和律师头上戴的假发，那不是装饰品，那是神圣的象征，在老百姓眼里，他们都已经被神化了，必须尊重和服从他们做出的判决。我个人认为在逐步实现依法治国的过程中，除了司法机关要主持和实现正义外，还需要律师的高尚的职业情操。咱们都知道在实践中，当事人更相信自己花钱所聘请的辩护人或者诉讼代理人。他们目前还对司法机关抱有戒备心理，这需要一个慢慢转变的过程中，在这个过程中，就需要律师运用自己的法律知识和司法机关共同完成和实现案件的公正处理。
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